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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το παρόν σχέδιο δράσης αφορά την ειδικότερη στρατηγική των συγχρηματοδοτούμενων 

παρεμβάσεων με αντικείμενο την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο της 

εκπαίδευσης και της δια βίου μάθησης. Βασικός στόχος του είναι να χαρτογραφήσει το 

στρατηγικό πλαίσιο και να παραθέσει στοιχεία, για τις συγχρηματοδοτούμενες 

παρεμβάσεις του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤα), αλλά και σχετικές διεθνής 

πρακτικές, πού αφορούν την προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, κυρίως δε 

της επιχειρηματικότητας αρχικών σταδίων (νέους και δυνητικούς επιχειρηματίες). 

Επιπλέον, στόχο του σχεδίου δράσης αποτελεί η κωδικοποίηση των στρατηγικών και 

επιχειρησιακών αναγκών στις οποίες βασίζονται οι παρεμβάσεις του ΕΚΤα και η συσχέτιση 

τους με τις συγχρηματοδοτούμενες παρεμβάσεις που έχουν λάβει χώρα στην Ελλάδα. Από 

την έρευνα που διεξάγεται προκύπτουν συμπεράσματα και προτείνονται πεδία 

παρέμβασης που ενισχύουν την επιχειρηματικότητα και γεφυρώνουν την εκπαίδευση με 

την αγορά εργασίας. 

Το Έργο συγχρηματοδοτήθηκε από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση και υλοποιήθηκε 

από την ομάδα Συμβούλων Τεχνικής Υποστήριξης της ΕΥΔ ΕΠΕΚΔΙΒΙΜ: 

Αμαλία-Map ία Κουτσογιάννη 

Μιχαέλα Συμεωνίδη 

Ιωάννης Χατζίρης 
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ΕΙΣΑΓΩΓΉ - Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗ 

Η ένταξη της επιχειρηματικότητας και η καλλιέργεια της νοοτροπίας του επιχειρείν στην 

εκπαίδευση, αν και έχουν αναπτυχθεί ραγδαία κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, 

ωστόσο, συνεχίζουν να αποτελούν πεδία υπό μελέτη και διαμόρφωση, ειδικότερα για την 

Ευρώπη (Ν. Τζερεμές, Π. Σκάγιαννης, 2009). Η εκπαίδευση στην επιχειρηματικότητα δεν 

πρέπει να συγχέεται με τη διοικητική επιστήμη και τις οικονομικές μελέτες, δεδομένου ότι 

ο στόχος της είναι να προωθήσει τη δημιουργικότητα και την καινοτομία. Το 2001 η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημιούργησε μια ομάδα ειδικών με μέλη από 16 χώρες η οποία όρισε 

την έννοια της επιχειρηματικότητας στην εκπαίδευση (ερευνητικό έργο "teach & esprit"): 

"Η Επιχειρηματικότητα είναι μια συνεχώς μεταβαλλόμενη κοινωνική διαδικασία 

όπου τα άτομα, μόνα τους είτε σε συνεργασία με άλλους, αναγνωρίζουν 

ευκαιρίες για καινοτομίες και ενεργούν αναλόγως μετατρέποντας ιδέες σε 

πρακτικές και στοχευόμενες δραστηριότητες είτε είναι σ' ένα κοινωνικό, 

πολιτιστικό ή οικονομικό πλαίσιο. " 

Η επιχειρηματικότητα στην εκπαίδευση περιλαμβάνει την ανάπτυξη δεξιοτήτων, 

νοοτροπιών, ικανοτήτων και γνώσης. Τα προσωπικά προσόντα-δεξιότητες και οι νοοτροπίες 

αυξάνουν την πιθανότητα ενός προσώπου να δει ευκαιρίες ενώ οι γνώσεις και τα προσόντα 

βοηθούν στην διαδικασία της ίδρυσης μια καινούργιας επιχείρησης καθώς και στο πώς θα 

είναι επιτυχημένη η ανάπτυξη μιας ιδέας. 

Προσωπικά \ /^ 

προσόντα και \ Α Γνώσεις και \ 
νοοτροπίες • £ • ικανότητες \ κ 

L2Li Β Ι \ Ικανότητα στην 
πρωτοβουλία^ ρίσκο, Ι ηΓ τ . Επιχειρηματικότητα 

αυτοπεποίθηση. / w Α αυτοπεποίθηση, 
συνεργασία, Πως; 

κοινωνικές δεξιότητες ; 

Εικόνα 1. Απεικόνιση της ικανότητας του επιχειρείν. 

Η Ευρώπη καλείται να ενισχύσει αποτελεσματικά την επιχειρηματική κουλτούρα-

νοοτροπία. Χρειάζεται περισσότερους επιχειρηματίες και περισσότερες νέες επιχειρήσεις 

πρόθυμες να αναλάβουν δημιουργικά ή καινοτόμα επιχειρηματικά εγχειρήματα. 

Χρηματοδοτικό εργαλείο σε αυτό το στόχο είναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα). 

Το παρόν σχέδιο δράσης αποτελεί ένα εργαλείο για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας 

μέσα από την εκπαίδευση στην Ελλάδα. Αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια τα οποία 

περιλαμβάνουν: α) στοιχεία για την Ευρωπαϊκή πολιτική, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

(ΕΚΤα) και το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του, β) στοιχεία για τις δράσεις ενίσχυσης 

της επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο του ΕΚΤα σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, περιγραφή των 

βασικών αξόνων στους οποίους κινούνται οι πολιτικές παρεμβάσεις για την υποστήριξη της 

επιχειρηματικότητας καθώς και άλλες δράσεις- καλές πρακτικές μη συγχρηματοδοτούμενες 

από το ΕΚΤα, γ) ειδικότερα στοιχεία εφαρμογής παρεμβάσεων που υλοποιούνται ή που 

έχουν σχεδιασθεί μέχρι σήμερα ή που σχεδιάζονται στην Ελλάδα, δ) συμπεράσματα από 

την συνολική έρευνα και προτάσεις για νέες παρεμβάσεις με βάση τα στοιχεία που 

προέκυψαν. 
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1° ΚΕΦΆΛΑΙΟ : Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΉ ΠΟΛΙΤΙΚΉ 

1.1. Ευρώπη Ανταγωνιστική 

Το Μάρτιο του 2000 στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας1, οι αρχηγοί κρατών και 

κυβερνήσεων αποφάσισαν να καταστήσουν την Ευρώπη την πιο ανταγωνιστική, βασισμένη 

στη γνώση, οικονομία παγκοσμίως. Βασική επιδίωξη ήταν η αύξηση των θέσεων εργασίας 

και η οικονομική ανάπτυξη έως το 2010. Το 2005 αποφασίστηκε ο επαναπροσδιορισμός της 

Στρατηγικής της Λισσαβόνας γνωστή ως «Στρατηγική για την ανάπτυξη και την 

απασχόληση». Το 2003 εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η «Πράσινη Βίβλος για την 

Επιχειρηματικότητα στην Ευρώπη»2, στην οποία τονίζεται η συμβολή της 

επιχειρηματικότητας τόσο στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, όσο και 

στην απελευθέρωση της δυναμικής του ατόμου. Ιδιαίτερα τονίζεται η σημασία της ένταξης 

της επιχειρηματικότητας στα προγράμματα σπουδών όλων των κλάδων. Το Μάρτιο του 

2010, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε τη στρατηγική «Ευρώπη 2020»3 με στόχο την 

έξοδο από την κρίση και την προετοιμασία της οικονομίας της ΕΕ για την επόμενη δεκαετία. 

Συνεπώς, η προώθηση της επιχειρηματικότητας ανέκαθεν αποτελούσε σημαντικό 

ευρωπαϊκό στόχο. Στις πολιτικές που σχεδιάστηκαν για την υλοποίηση του παραπάνω 

στόχου δόθηκε έμφαση στην καλλιέργεια της επιχειρηματικής νοοτροπίας κυρίως μέσα από 

την Παιδεία και τη Διά Βίου Εκπαίδευση. 

Το πρόγραμμα εργασίας «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010»4 έχει κεντρικό αντικείμενο 

συζήτησης την προώθηση της καινοτομίας και της δημιουργικότητας και σκοπό την 

ανάπτυξη του επιχειρηματικού πνεύματος καθώς και την απόκτηση των δεξιοτήτων που 

χρειάζονται για τη σύσταση και τη διαχείριση μιας επιχείρησης. Στο πρόγραμμα, η 

επιχειρηματικότητα ορίζεται ως μία από τις οκτώ «βασικές ικανότητες», τις οποίες το άτομο 

πρέπει να έχει αναπτύξει τελειώνοντας την υποχρεωτική του εκπαίδευση. Περεταίρω 

ανάπτυξη των παραπάνω δεξιοτήτων-ικανοτήτων, πραγματοποιείται μέσω της διαδικασίας 

της διά βίου μάθησης. 

Στο πρόγραμμα δράσης στον τομέα της διά βίου μάθησης 2007-20135 στόχος είναι η 

ανάπτυξη και η ενίσχυση των ανταλλαγών, της συνεργασίας και της κινητικότητας, ώστε τα 

συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης να καταστούν παγκόσμιο σημείο αναφοράς ως 

προς την ποιότητα, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προηγμένης 

κοινωνίας της γνώσης, με βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, με περισσότερες και καλύτερες 

θέσεις εργασίας και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή (σύμφωνα με την απόφαση 

1720/2006/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Νοεμβρίου 

2006). Κατά την εφαρμογή του προγράμματος προβλέπεται η εξασφάλιση συνέπειας και 

συμπληρωματικότητας με το πρόγραμμα εργασίας «Εκπαίδευση και κατάρτιση 2010». 

Κύριο χρηματοδοτικό εργαλείο για την υλοποίηση των παραπάνω ευρωπαϊκών πολιτικών 

είναι το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα), το οποίο στηρίζει την απασχόληση 

http://circa.europa.eu/irc/opoce/fact sheets/info/data/policies/lisbon/article 7207 el.htm 

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT+A5-2003-0347+0+DOC+XML+V0//EL 

http://ec.europa.eu/europe2020/index el.htm 

http://europa.eu/legislation summaries/education training youth/lifelong Iearning/cll054 el.htm 

http://europa.eu/legislation summaries/education training youth/general framework/cll082 el.htm 
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παρέχοντας βοήθεια στους ανθρώπους για να καταρτιστούν και να αναπτύξουν τις 

ικανότητες τους, βελτιώνοντας τις προοπτικές απασχόλησης τους. 

1.2. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα) 

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤα) είναι ένα από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ε.Ε. το 

οποίο αποτελούσε τμήμα της αρχικής συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 

Οικονομικής Κοινότητας το 1957. Ιδρύθηκε με σκοπό τη μείωση των διαφορών ευημερίας 

και επιπέδου ζωής στα κράτη μέλη και τις περιφέρειες της Ε.Ε., προωθώντας έτσι την 

οικονομική και κοινωνική συνοχή. Τα χρήματα επενδύονται σε ένα ευρύ φάσμα 

ανεξάρτητων προγραμμάτων σε όλη την ΕΕ, δημιουργημένα σε εθνικό και τοπικό επίπεδο 

για να ανταποκριθούν στις συγκεκριμένες ανάγκες ανθρώπων σε διαφορετικές 

καταστάσεις. 

Η προώϋηση της απασχόλησης και η αύξηση των ευκαιριών για τους εργαζόμενους 

συνεχίζουν να αποτελούν πρώτες προτεραιότητες του ΕΚΤα, πενήντα χρόνια μετά 

την ίδρυση του, επενδύοντας στο ανθρώπινο δυναμικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το ΕΚΤα παρέχει στήριξη μέσω της παροχής κατάρτισης και μετειδίκευσης, της ενίσχυσης 

των δεξιοτήτων, της ανάπτυξης της σταδιοδρομίας, και της προώθησης της 

επιχειρηματικότητας σε ανθρώπους που επιθυμούν να επανέλθουν στην εργασία, σε άτομα 

με ειδικές ανάγκες, σε μετανάστες, σε μειονότητες και σε άλλες ομάδες ατόμων που 

βρίσκονται σε μειονεκτική θέση. Δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην ισότητα μεταξύ γυναικών και 

ανδρών και την αποφυγή κάθε είδους διακρίσεων. 

Προκειμένου τα κράτη μέλη να εξοπλίσουν καλύτερα το εργατικό δυναμικό και τις εταιρείες 

της Ευρώπης ώστε να αντιμετωπίσουν νέες, παγκόσμιες προκλήσεις η χρηματοδότηση 

κατανέμεται στα κράτη μέλη και τις περιφέρειες, με βάση την οικονομική ανάπτυξη του 

κάθε κράτους. Το ύψος της χρηματοδότησης από το ΕΚΤα διαφέρει από περιφέρεια σε 

περιφέρεια, ανάλογα με το σχετικό πλούτο της κάθε μίας. Οι δράσεις του ΕΚΤα 

διαρθρώνονται μέσω επταετών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (Ε.Π.) τα οποία 

συναποφασίζονται από τους εκπροσώπους των κρατών μελών στο Συμβούλιο της Ε.Ε., στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Συγκεκριμένα οι περιφέρειες της 

Ε.Ε. την περίοδο 2007-2013, χωρίζονται σε τέσσερις κατηγορίες, ανάλογα με το 

περιφερειακό κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σχέση με το μέσο όρο της Ε.Ε., όπως απεικονίζονται 

στον παρακάτω χάρτη. 

Περιφέρειες σύγκλισης: με κατά 
κεφαλήν ΑΕΠ μικρότερο του 75% 
της ΕΕ-27 (μέσος όρος) 
Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: 
με κατά κεφαλήν ΑΕΠ πάνω από 
το 75%της ΕΕ-27, αλλά μέσο όρο 
λιγότερο από το 75% της ΕΕ-15 
Περιφέρειες σταδιακής εισόδου: 
με κατά κεφαλήν ΑΕΠ μικρότερο 
του 75%της ΕΕ-15 {κατάτην 
περίοδο 2000-2006), αλλά 
περισσότερο από το 75% της ΕΕ-
15 (κατάτην περίοδο 2007-2013) 
Περιφερειακής 
ανταγωνιστικότητας και 
απασχόλησης: ισχύει γ ι α όλες τις 
άλλες περιφέρειες της Ε. Ε. 

Εικόνα 2. Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 2007-2013. Περιφέρειες Σύγκλισης, Μεταβατικής Στήριξης, 

Σταδιακής Εξόδου, Ανταγωνιστικότητας και Απασχόλησης 
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OL τομείς προτεραιότητας6 του ΕΚΤα για όλα τα κράτη μέλη, όπως αυτές διαμορφώνονται 

από όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα και τις επιμέρους δράσεις τους, είναι οι εξής: 

• Ένταξη μειονεκτούντων ατόμων στην απασχόληση 

• Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού στην έρευνα και την ανάπτυξη 

• Ανάπτυξη δια βίου μάθησης 

• Βελτίωση θεσμικής ικανότητας 

• Βελτίωση της ίσης πρόσβασης στην απασχόληση 

• Δραστικά και προληπτικά μέτρα υποστήριξης της απασχόλησης 

• Εκσυγχρονισμός θεσμών της αγοράς εργασίας 

• Ενίσχυση της πρόσβασης μεταναστών στην απασχόληση 

• Ενεργός γήρανση και μεγαλύτερη εργασιακή ζωή 

• Μεταρρύθμιση συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης 

• Περισσότερο καινοτόμοι και περισσότερο παραγωγικοί τρόποι εργασίας 

• Προώθηση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης σε όλη τη διάρκεια της εργασίας 

• Συνεταιρισμοί, δίκτυα και πρωτοβουλίες 

• Υποστήριξη απασχόλησης και κατάρτισης για εργαζόμενους και εταιρείες 

• Υποστήριξη αυτοαπασχόλησης και νέες επιχειρήσεις 

1.3. Θεσμικό και Κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας του ΕΚΤα 

Οι βασικοί Κανονισμοί που διέπουν το ΕΚΤα είναι: (α) ο γενικός κανονισμός για τα 

Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο συνοχής (με αριθ. 1083/2006) που αφορά γενικές 

διατάξεις, (β) ο Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (με αριθμ. 1081/20006) που 

καθορίζει τα καθήκοντα του ΕΚΤα και το περιεχόμενο της συνδρομής που παρέχεται, 

θεσπίζει ειδικές διατάξεις και ορίζει τους τύπους της επιλέξιμης προς συνδρομή δαπάνης. 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό, το ΕΚΤα έχει καθήκον να στηρίζει πολιτικές των κρατών μελών 

που ευθυγραμμίζονται απόλυτα με τις ολοκληρωμένες κατευθυντήριες γραμμές και τις 

συστάσεις που γίνονται στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής στρατηγικής. Για την τρέχουσα 

περίοδο χρηματοδότησης του ΕΚΤα (2007-2013), υιοθετήθηκαν και νέοι Κανονισμοί. 

Η συνδρομή που παρέχεται από το ΕΚΤα θα πρέπει να εστιάζεται ιδιαίτερα στην ενίσχυση 

της ικανότητας προσαρμογής εργαζομένων και επιχειρήσεων, στη βελτίωση της πρόσβασης 

στην απασχόληση και τη συμμετοχή στην αγορά εργασίας, στην ενίσχυση της κοινωνικής 

ένταξης με την καταπολέμηση των διακρίσεων και τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην 

αγορά εργασίας για τα μη προνομιούχα άτομα, καθώς και στην προώθηση των εταιρικών 

σχέσεων για μεταρρύθμιση στους τομείς απασχόλησης και ένταξης. 

Στο πλαίσιο των επιχειρησιακών προγραμμάτων οι πόροι διατίθενται για τις πιο σημαντικές 

ανάγκες και εστιάζονται στους τομείς πολιτικής για τους οποίους η στήριξη είναι δυνατόν 

να επιφέρει σημαντικά αποτελέσματα για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος. Για 

τη μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητας τα επιχειρησιακά προγράμματα λαμβάνουν 

ιδιαίτερα υπόψη, εφόσον ενδείκνυται, τις περιφέρειες και τις περιοχές που αντιμετωπίζουν 

τα σοβαρότερα προβλήματα, όπως οι υποβαθμισμένες αστικές, οι εξόχως απόκεντρες, οι 

παρακμάζουσες αγροτικές περιοχές, όσες πλήττονται ιδιαίτερα από μετεγκαταστάσεις 

επιχειρήσεων, καθώς και περιοχές που εξαρτώνται από την αλιεία. 

Τομείς προτεραιότητας: http://ec.europa.eu/social/esf projects 117/search.cfm 
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I n e προτεραιότητες του ΕΚΤα συνκαταλένοντοα: 

•> Η αύξηση της προσαρμοστικότητας των εργαζόμενων, των επιχειρήσεων και των 

επιχειρηματιών. 

• Η τόνωση της πρόσβασης στην απασχόληση, η διαρκής ένταξη των αιτούντων στην 

αγορά εργασίας, καθώς και η πρόληψη της ανεργίας. 

• Η βελτίωση της κατάρτισης και των δεξιοτήτων, τόσο σε ατομικό επίπεδο όσο και μέσω 

καλύτερων συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

• Η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής του γηράσκοντος εργατικού δυναμικού και η 

παράταση του επαγγελματικού βίου, καθώς και η αύξηση της συμμετοχής στην αγορά 

εργασίας. 

• Η ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης μειονεκτούντων ατόμων με σκοπό τη βιώσιμη 

ενσωμάτωση τους στην απασχόληση και την καταπολέμηση των διακρίσεων. 

• Η ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου. 

• Η προώθηση εταιρικών σχέσεων, συμφωνιών και πρωτοβουλιών με δικτύωση των 

σχετικών ενδιαφερόμενων φορέων, όπως οι κοινωνικοί εταίροι και οι μη κυβερνητικές 

οργανώσεις. 

• Η ενίσχυση των θεσμικών δυνατοτήτων και της αποτελεσματικότητας των δημοσίων 

διοικήσεων και των δημοσίων υπηρεσιών. 

Οι παραπάνω προτεραιότητες επιτυγχάνονται με την προώθηση: (α) της διά βίου μάθησης 

και την αύξησης των επενδύσεων σε ανθρώπινους πόρους, παραδείγματα αποτελούν η 

ανάπτυξη της μαθητείας που εξασφαλίζει τη βελτιωμένη πρόσβαση στην κατάρτιση, ιδίως 

για εργαζομένους με περιορισμένη ειδίκευση και ανθρώπους μεγάλης ηλικίας, η ανάπτυξη 

προσόντων και δεξιοτήτων, η προώθηση της ειδίκευσης σε τομείς όπως τεχνολογίες, 

επικοινωνία, ηλεκτρονική μάθηση, τεχνολογίες περιβάλλοντος, καθώς και της προώθησης 

του επιχειρηματικού πνεύματος και της καινοτομίας, (β) του σχεδιασμού και της διάδοσης 

καινοτόμων και παραγωγικότερων μορφών οργάνωσης της εργασίας, όπως 

προσδιορισμός των μελλοντικών αναγκών όσον αφορά τα επαγγελματικά προσόντα και 

δεξιότητες, την ανάπτυξη ειδικών υπηρεσιών απασχόλησης, την κατάρτιση και την 

υποστήριξη, (γ) των δραστηριοτήτων δικτύωσης μεταξύ ανώτατων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, ερευνητικών και τεχνολογικών κέντρων και επιχειρήσεων, (δ) της εφαρμογής 

μεταρρυθμίσεων στα συστήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης, ιδίως με στόχο την αύξηση 

της δυνατότητας των ατόμων να ανταποκριθούν στις ανάγκες της κοινωνίας που στηρίζεται 

στη γνώση και τη διά βίου μάθηση, (ε) της αύξησης της συμμετοχής στη διά βίου 

εκπαίδευση και κατάρτιση, πρόκειται κυρίως για τη λήψη μέτρων με στόχο την μείωση του 

αριθμού των μαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο σε μικρή ηλικία και την αύξηση της 

πρόσβασης στη βασική, επαγγελματική και τριτοβάθμια εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς 

και της ποιότητας τους, προάγοντας την ισότητα μεταξύ των φύλων, (ζ) της ανάπτυξης του 

ανθρώπινου δυναμικού στο πλαίσιο της έρευνας και της καινοτομίας, κυρίως με τις 

μεταπτυχιακές σπουδές και την εκπαίδευση ερευνητών, (η) των μηχανισμών για τη 

βελτίωση του ορθού σχεδιασμού, της παρακολούθησης και της αξιολόγησης πολιτικών 

και προγραμμάτων, όπως μελέτες, στατιστικές και συμβουλές εμπειρογνωμόνων, στήριξη 

του διυπηρεσιακού συντονισμού και του διαλόγου μεταξύ των σχετικών δημοσίων και 

ιδιωτικών φορέων, (θ) των ικανοτήτων για τη δημιουργία πολιτικών και προγραμμάτων 

σε τομείς που αφορούν σε επιβολή νομοθεσίας, διαρκή εκπαίδευση διευθυντικών 

στελεχών και υπόλοιπου προσωπικού καθώς και τη ζωτική στήριξη ζωτικών υπηρεσιών 

όπως επιθεωρήσεων και άλλων. 
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1.4. Προϋποθέσεις χρηματοδότησης 

Η χρηματοδότηση από το ΕΚΤα διατίθεται μέσω των κρατών μελών και των περιφερειών. 

Το ΕΚΤα δε χρηματοδοτεί σχέδια απευθείας από τις Βρυξέλλες. Για την περίοδο 2007-2013 

κάθε κράτος μέλος7 συμφωνεί μαζί με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για ένα ή περισσότερα 

Επιχειρησιακά Προγράμματα που θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΚΤα. Τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα καθορίζουν τις προτεραιότητες παρέμβασης του ΕΚΤα και τους στόχους τους 

και υλοποιούνται μέσω επιμέρους έργων τα οποία διαχειρίζονται οι συμμετέχοντες 

οργανισμοί (γνωστοί και ως δικαιούχοι). Ο δικαιούχος καταρτίζει ένα σχέδιο, υποβάλει 

αίτηση για χρηματοδότηση, και εφόσον εγκριθεί, υλοποιεί το σχέδιο. 

Στους δικαιούχους δύναται να είναι δημόσιες διοικήσεις, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, 

καθώς και κοινωνικοί εταίροι που δραστηριοποιούνται στους τομείς της απασχόλησης και 

της κοινωνικής ένταξης. Επωφελούμενοι (συμμετέχοντες σε σχέδια του ΕΚΤα) είναι οι 

πολίτες που λαμβάνουν μέρος στα σχέδια και ευνοούνται από αυτά, π.χ. λαμβάνοντας 

κατάρτιση για νέες δεξιότητες ή καθοδήγηση για την εξεύρεση εργασίας. Συμμετέχοντες 

στα έργα του ΕΚΤα μπορεί να είναι οργανισμοί και επιχειρήσεις, π.χ. μέσω προγραμμάτων 

κατάρτισης για νέες δεξιότητες για το εργατικό δυναμικό τους, ή με την παροχή βοήθειας 

στη διοίκηση για νέες εργασιακές πρακτικές. Στη βάση μιας σειράς κοινωνικοοικονομικών 

παραγόντων, η συγχρηματοδότηση κυμαίνεται μεταξύ 50% και 85% του κόστους των 

παρεμβάσεων. 

1.5. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στην Ελλάδα, 2007-2013 

Στην Ελλάδα υπάρχουν 

τέσσερα επιχειρησιακά 

προγράμματα8 για 

χρηματοδότηση από το ΕΚΤα: 

ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναμικού, αναβάθμιση της 

παιδείας και της δια βίου 

μάθησης, βελτίωση της 

διακυβέρνησης, και ένα 

ειδικό αποθεματικό για 

απρόβλεπτες ανάγκες που 

ενδέχεται να προκύψουν στο 

διάστημα 2007-2013. 

Κυριότερος στόχος της Ελλάδας είναι η βελτίωση των δεξιοτήτων των μειονεκτούντων 

ομάδων - νέοι, γυναίκες, μετανάστες, χρόνια άνεργοι και άτομα με ειδικές ανάγκες - ώστε 

να έχουν ένα πιο ενεργό ρόλο στην κοινωνία. Επίσης, καταβάλλεται προσπάθεια για τη 

διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών υγείας και διαβίωσης για όλους τους πολίτες της, με 

σκοπό την ενίσχυση της διαρκούς απασχόλησης. 

Επίσης και όσες περιφέρειες έχουν δικά τους Επιχειρησιακά Προγράμματα. 

Το ΕΚΤα στην Ελλάδα: ec.europa.eu/esf/BlobServlet?docld=98&langld=el 

Ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού 

Αναβάθμιση της παιδείας και 
της δια βίου μάθησης 

Τα επιχειρησιακά 
προγράμματα 
στην Ελλάδα 

ελτίωση της διακυβέρνησης 

Ειδικό αποθεματικό για 
ανάγκες που ενδέχεται να 
προκύψουν στο διάστημα 

2007-2013 

-
Εικόνα 3. Τα επιχειρησιακά προγράμματα στην Ελλάδα. 
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Δεδομένου ότι οι δαπάνες του ελληνικού κράτους για την παιδεία είναι κάτω από το μέσο 

όρο της Ε.Ε, η κατάρτιση και η δια βίου μάθηση αποτελούν σαφείς προτεραιότητες, οι 

οποίες θα ενισχυθούν με περισσότερες επενδύσεις στην έρευνα και την καινοτομία καθώς 

και με καλύτερη συνεργασία μεταξύ σχολείων, πανεπιστημίων και επιχειρήσεων. 

Εικόνα 4. Προτεραιότητες των ελληνικών επιχειρησιακών προγραμμάτων. 

Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού 

> Αρωγή σε εταιρείες και εργαζόμενους ώστε 

να προσαρμόζονται καλύτερα στις 

συνθήκες. 

> Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση 

και καταπολέμηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού. 

> Καθιέρωση ενός αποτελεσματικού και 

οικονομικά αειφόρου συστήματος υγείας 

> Βελτίωση της ισότητας των φύλων στον 

οικονομικό, κοινωνικό και αναπτυξιακό 

τομέα, σε άμεση συνάρτηση με τις εθνικές 

προτεραιότητες πολιτικής (θέσεις εργασίας, 

ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή) 

Επέκταση δημόσιων υποδομών και υπηρεσιών 

> Βελτίωση του σχεδιασμού και της 

εφαρμογής των εθνικών πολιτικών για την 

ενίσχυση νέων επιχειρήσεων και τη 

βελτίωση της γενικής ποιότητας ζωής 

> Επίτευξη της ισότητας των φύλων σε 

οικονομικές, κοινωνικές και αναπτυξιακές 

δραστηριότητες, και σύνδεση αυτού του 

στόχου με τις εθνικές προτεραιότητες 

πολιτικής. 

Παιδεία και δια βίου μάθηση 

> Βελτίωση της ποιότητας της παιδείας και 

προώθηση της κοινωνικής ένταξης 

> Παροχή περισσότερης δια βίου μάθησης 

για τους ενήλικες και ενίσχυση των σχέσεων 

παιδείας και αγοράς εργασίας 

> Καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου 

δυναμικού με την προώθηση της έρευνας 

και της καινοτομίας 

> Αναβάθμιση των συστημάτων τεχνικής 

διδασκαλίας και επαγγελματικής 

κατάρτισης. 

> Μεταρρύθμιση της δημόσιας διοίκησης 

Ειδικό αποθεματικό 

1.6. Facts & Figures του ΕΚΤα 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία που αφορούν τόσο τις 

δράσεις του ΕΚΤα για την περίοδο 2000-2006 όσο και την τρέχουσα προγραμματική 

περίοδο του 2007-2013. 

Στοιχεία σχετικά με τις δράσεις του ΕΚΤα την περίοδο 2000-2006: 

S Περισσότερα από 200 Ε.Π. έλαβαν χώρα στα κράτη-μέλη, με συνολικό κόστος €105 δις 

(μέχρι το Σεπτέμβριο του 2008), εκ των οποίων €54 δις από το ΕΚΤα, €45 δις από 

Εθνικούς πόρους και €6 δις από Ιδιωτικούς πόρους. 

S Περισσότεροι από 75 εκατομμύρια άνθρωποι ωφελήθηκαν απ' ευθείας από τις 

δράσεις του ΕΚΤα, ποσοστό περίπου 24% των συνολικού πληθυσμού ηλικίας 16-64 

ετών, στα κράτη-μέλη. 

S Διατηρήθηκε ισορροπία ως προς την πρόσβαση στις ευκαιρίες με συμμετοχή κατά 52% 

στα προγράμματα από γυναίκες και κατά 48% από άνδρες. 

S Υποστηρίχθηκαν νέοι άνθρωποι να βρουν κατάλληλη εργασία, με το 37% των 

συμμετεχόντων να είναι ηλικίας μεταξύ 16 και 25 ετών. 
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S Υποστηρίχθηκαν πρωτοβουλίες για να διατηρηθούν στην αγορά εργασίας ανθρώπων 

μεγαλύτερης ηλικίας, με το 7% των συμμετεχόντων να είναι μεγαλύτεροι των 55 ετών. 

S Συνολικά το 54% των συμμετεχόντων ήταν άνεργοι, το 38% εργαζόμενοι και το 8% 

αδρανής. 

S Παρακολούθηση και αξιολόγηση των δεδομένων έδειξε ότι περίπου οι μισοί κατά 

μέσο όρο άνεργοι συμμετέχοντες βρήκαν εργασία εντός 12 μηνών από την 

ολοκλήρωση της παρέμβασης. 

Στοιχεία σχετικά με τις δράσεις του ΕΚΤα την περίοδο 2007-2013: 

Κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο του 2007-2013, το ΕΚΤα έχει προϋπολογισμό 

€76 δις για τη συγχρηματοδότηση 117 επιχειρησιακών προγραμμάτων στα 27 κράτη μέλη, 

διαχειριζόμενο περίπου το 10% του προϋπολογισμού της ΕΕ. Οι εθνικές δημόσιες και 

ιδιωτικές πιστώσεις αντιπροσωπεύουν επιπλέον €41 δις. Το παρακάτω γράφημα 

παρουσιάζει την κατανομή της χρηματοδότησης του ΕΚΤα ανά χώρα μέλος της Ε.Ε. 

ESF funding per M e m b e r State 

billion €(2007-2013) 
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Εικόνα 5. Πηγή ΕΚΤα, Ποσά χρηματοδότησης στα κράτη μέλη. 

Ενώ ελάχιστα δεδομένα είναι διαθέσιμα για την τρέχουσα περίοδο, από προκαταρκτικά 

δεδομένα προκύπτει ότι τουλάχιστον 18 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν ήδη ωφεληθεί από 

τις παρεμβάσεις του ΕΚΤα το 2007, 2008 και 2009. Το 17% αυτών των συμμετεχόντων 

ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες όπως μετανάστες, μειονότητες, άτομα με ειδικές 

ανάγκες, Ρομά κλπ. 
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